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Популяризация технологий производства и продвижения отечественных товаров в условиях необходимости импортозамещения
 
Автором выносятся на обсуждения рекомендации, относящиеся к популяризации технологий производства и продвижения отечественных товаров в условиях необходимости импортозамещения. Авторские выводы и рекомендации базируются на основе исследования ряда теоретических положений, а также на анализе имеющегося отечественного и зарубежного опыта в исследуемой области. Анализируются последствия западных антироссийских санкций и предпринятых ответных контрсанкционных мер по стимулированию производства конкурентоспосоных импортозамещающих отечественных товаров.
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Аннотация – Актуальность проведённого исследования определяется следующим.  В условиях необходимости импортозамещения, в сложившейся непростой для Российской Федерации социально-экономической и политической обстановке, продолжает оставаться особенно значимой задача комплексной оценки и последующей популяризации  технологий производства и продвижения отечественных товаров.  Оценивая последствия антироссийских западных санкций и предпринятого ответного торгового (продуктового) эмбарго, научной общественности предстоит обосновать основные направления и методы информационного обеспечения популяризации технологий производства и продвижения отечественных товаров. В этом контексте существенна роль научной журналистики. 
Цель исследования: на основе изучения ряда относящихся к проблематике исследования теоретических положений, а также анализа имеющегося опыта, предложить рекомендации по совершенствованию популяризации  технологий производства и продвижения отечественных импортозамещающих товаров. 
Задачи: исследовать имеющиеся зарубежные и отечественные материалы по выбранной и смежной тематике; оценить сложившееся в условиях необходимости импортозамещения состояние информационного обеспечения популяризации  технологий производства и продвижения отечественных товаров; обосновать целесообразность продолжения  ряда экономических, социологических исследований, экспериментов и проч. Применялись методы исследования: критического анализа литературы, сравнения и сопоставления, логического рассуждения, и др. В докладе представлены основные результаты продолжающегося исследования. Сделаны основные выводы по полученным результатам анализа возможностей популяризации  технологий производства и продвижения отечественных импортозамещающих товаров,  подчёркнута необходимость продолжения исследований в выбранном направлении.
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Введение 
Актуальность проведения продолжающегося исследования определяется следующим.  В условиях необходимости импортозамещения, в сложившейся непростой для Российской Федерации социально-экономической и политической обстановке, продолжает оставаться особенно значимой задача комплексной оценки и последующей популяризации  технологий производства и продвижения отечественных импортозамещающих товаров.  Оценивая последствия антироссийских западных санкций и предпринятого ответного торгового (продуктового) эмбарго, научной общественности предстоит обосновать основные направления и методы информационного обеспечения популяризации технологий производства и продвижения отечественных товаров. В этом контексте подчеркивается существенная роль научной журналистики. 
В ходе исследования теоретических аспектов популяризации  технологий производства и продвижения отечественных товаров в условиях необходимости импортозамещения изучены труды российских и зарубежных ученых. Вопросам информационного обеспечения импортозамещения  посвящён ряд работ Остринской Л.И. Различные аспекты продвижения товаров  представлены в работах Матвеевой О.П, Худяковой О.Д. и других авторов. В контексте необходимости объединения усилий представителей различных отраслей научных знаний представляют интерес труды Щербинина А.И. и Зариповой Е.И. 

Цели и задачи исследования
Цель исследования: на основе изучения ряда относящихся к проблематике исследования теоретических положений, а также анализа имеющегося опыта, предложить рекомендации по совершенствованию популяризации  технологий производства и продвижения отечественных импортозамещающих товаров. 
Задачи: исследовать имеющиеся зарубежные и отечественные материалы по выбранной и смежной тематике; оценить сложившееся в условиях необходимости импортозамещения состояние информационного обеспечения популяризации  технологий производства и продвижения отечественных товаров; обосновать целесообразность продолжения  ряда экономических, социологических исследований, экспериментов и проч. 

Методы исследования
Критический анализ литературы, методы сравнения и сопоставления, логического рассуждения, и др. 

Результаты и их обсуждение
В условиях необходимости импортозамещения важно уделять особое внимание вопросам популяризации  технологий производства и продвижения отечественных импортозамещающих товаров. На состояние российского рынка потребительских товаров оказало определяющее влияние изменение структуры и объёмов импорта, а также состояние товарного предложения [6]. Ученые и практики, анализирующие состояние спроса и предложения на товарных рынках, продолжают искать и обосновать научно пути диверсификации экспортно-импортных внешнеторговых операций. Подчеркнём важность исследуемых вопросов для нормального функционирования отраслей российской экономики товаров с одной стороны, а также перспективность имортозамещения для удовлетворения текущих и перспективных потребностей населения страны в различных товарах – с другой. 
Обеспечить импортозамещение возможно лишь в рамках пересмотра всей стратегии внешнеэкономической деятельности и реформирования организации товарного производства на территории Российской Федерации. Следует рассматривать долгосрочной целью рост объёмов собственного товарного производства и диверсификацию российского экспорта. Внешнеэкономическая деятельность, нацеленная на экспортно-импортные операции, представляет собою обособленную сферу деятельности предприятий, основой которой выступает экспортное производство в рамках единого технологического процесса создания и реализации предназначенной для мировых товарных рынков продукции.
Для Российской Федерации практически всегда была актуальна задача импортозамещения. Анализ данных внешнеторговой статистики показывает огромную долю импорта в сегменте технологий и потребительских товаров. Последствиями введения Западом санкций стали отрезанность России от мировых финансовых ресурсов и от передовых технологий производства товаров. За период действия антиросийских западных санкций эта проблема ещё более усугубилась. Вопросы импортозамещения продолжают оставаться стратегически важными, и от их решения зависит уровень роста, развития и конкурентоспособности национальной экономики. По сути – это вопросы обеспечения национальной безопасности. 
Обеспечить требуемый объём и структуру производства импортозамещающей продукции, по нашему мнению, можно при выполнению следующих важных условий:
- потребуется масштабная целевая государственная поддержка;
- предстоит организовать адресную и эффективную информированность предприятий о существующих мерах государственной поддержки и облегчить доступ к её получению;
- потребуется развить инфраструктуру продвижения экспортной продукции;
-  важно устранить трудности с кредитованием производства;
- предстоит распространять опыт успешной внешней экономической деятельности отечественных предприятий;
- необходимо будет создать условия для стимулирование предприятиями научной и инновационной деятельности и др.
Для решения задач организации и поддержки функционирования импортозамещающих производств, а также для повышения конкурентоспособности отечественных отраслей предстоит обеспечить следующие меры государственной поддержки. Прежде всего, следует принять федеральный закона о промышленной политике РФ, законопроект которого уже был внесён на рассмотрение в Государственную думу РФ. Предстоит решить проблему финансирования перспективных проектов посредством замещения внешних источников кредита внутренними, путём создания суверенной финансовой системы. Велико значение решение этих вопросов на уровне регионов [5; 9]. 
Отметим, что в относительно короткий временной интервал Российской Федерации предстоит сделать то, что обычно требует гораздо более длительных мер. Но достичь требуемого результата без этого невозможно. На сегодня важно оптимизировать менеджмент, управленческие подходы к организации импортозамещающих производств. Основными целями должно стать не собственно конечное производство импортозамещающей продукции, а весть производственный цикл, начиная с проектирования и обеспечения технологиями производства. 
Подчеркнём множественность рисков, связанных с решением поставленной задачи.  Наиболее вероятно решение задач импортозамещения в пищевой промышленности, связанной с сельскохозяйственным производством, а также в лёгкой промышленности. Именно в сфере сельскохозяйственного производства и в развитии лёгкой промышленности предстоит выбирать наиболее прогрессивные и перспективные технологии производства продукции. И эти передовые технологии необходимо будет популяризировать. 
Достижение поставленных целей станет возможным лишь при условии совершенствования и развития системы непрерывного образования. Очевиден факт недостаточности профессионального образования в сфере предпринимательства и менеджмента у большинства занятых в малом бизнесе и в сфере внешнеторговых операций.  На современном потребительском рынке наблюдается жесткая конкурентная борьба брендов. Происходит борьба брендов за влияние на сознание потребителей. Российским товаропроизводителям предстоит не только удовлетворять потребности людей товарами высокого качества, но и выводить на рынок товары-новинки. Важно будет создавать новые отечественные торговые марки. Известно, что не имеющие собственных марок товары  проигрывают свои позиции по объёмам реализации в большинстве товарных групп.  А это, в свою очередь, требует совершенствования информационного обеспечения товароведения. Важно будет развивать нацеленную на популяризацию импортозамещающих технологий научную журналистику [2]. 
При этом предстоит учитывать многообразие: широту и глубину, а также обновляемость ассортимента технологий и товаров на современных мировых, национальных, региональных и локальных товарных ранках. Такою нами видится сложность и многоплановость задач информационного обеспечения современного российского товароведения. Выделим важность решения перечисленных многоплановых задач совершенствования информационного обеспечения в сложившихся условиях необходимости содействия импортозамещению [8]. 
В современном обществе велика роль информации, и сегодняшнему обществу свойственна тотальная информатизация. Информатизация современного общества придает новый статус понятию «информация», а также предъявляет повышенный спрос на непрерывное совершенствование информационных технологий и на расширение сферы их применения [7].
Решение непростой задачи популяризации  технологий производства и продвижения отечественных товаров предполагает объединение усилий специалистов различных отраслей научных знаний: экономистов, товароведов, маркетологов, политологов, журналистов, педагогов и др. Сложность и значимость решаемой задачи даст надлежащий ответ на вызовы современного мира [10]. Предстоит предпринять серьёзные усилия по адаптации к поставленным задачам системы непрерывного образования, обеспечить гибкость образовательных программ и их приспособление к запросам потенциальных потребителей [1]. Для просвещения потребителей важно предоставить им обоснованные научно знания об особенностях производства, хранения и продвижения товаров, а главное – о конкурентных преимуществах отечественных импортозамещающих товаров. Ожидаемым результатом должно стать увеличение продуктивной занятости в экономике и распространение информации для популяризации импортозамещающий, передовых технологий, в сложившихся социально-экономических условиях возможно создание новых рабочие места в сфере производства и товародвижения [3; 4; 8]. 
На протяжении многих веков представители различных направлений научных знаний обращались к вопросам рационального использования ограниченных ресурсов, а также к проблематике качества товаров и их полезности. Ученые и практики столетиями решали актуальные для своего времени научные и практические задачи выбора технологий производства товаров и их продвижения. 


ВЫВОДЫ
Представленные в публикуемом докладе результаты продолжающегося исследования посвящены различным аспектам комплексной оценки и последующей популяризации  технологий производства и продвижения отечественных товаров. Подчеркнём важность продолжения проведения исследований в выбранном направлении. Продолжающиеся изменения в российской экономике, вызванные антироссийскими западными санкциями и последующим ответным торговым (продуктовым) эмбарго, потребуют надлежащего ответа со стороны формирующих и реализующих экономическую, социальную, технологическую, промышленную, инновационную и таможенную политику субъектов.  Важно изучать, применять и распространять передовой зарубежный и отечественный опыт популяризации технологий производства значимых для импортозамещения товаров. Это, в свою очередь, предполагает объединение усилий представителей различных отраслей научных знаний. Также следует подчеркнуть значимость развития научной журналистики, ставящей цель пропаганды конкурентоспособных на мировых рынках российских товаров.
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