И.К. Новиков 1, В.М. Костомаров 2, М.С. Петров3
1Археологическая лаборатория Курганский государственный университет, г.Курган,
2ФИЦ ТюмНЦ СО РАН ИПОС, г. Тюмень,
3 Государственное бюджетное учреждение культуры"Курганский областной краеведческий музей"
novikov2479@mail.ru, vkostomarov@yandex.ru, petrovmaksim88@mail.ru


Эпонимный памятник алакульской культуры, история изучения, современное состояние и перспективы исследования.


В современное представление о бронзовом веке лесостепного Зауралья прочно вошла, как один из основных его этапов, алакульская культура. История изучения эпонимного – давшего название изначально фазе, а позднее культуре, Алкульского могильника насчитывает несколько этапов. 
Открыт могильник был К.В. Сальниковым в 1938 г. [Сальников, 1938], который опираясь на данные Р.Г. Игнатьева [Игнатьев, 1903] обследовал северный берег оз. Алакуль.
В 1938 г. К.В. Сальниковым на территории памятника было насчитано 66 курганов. К могильнику с востока и севера вплотную подходила пашня. По мнению К.В. Сальникова, первоначально могильник мог быть значительно больше, но к моменту исследования часть курганных насыпей уже была уничтожена распашкой, часть повреждена кабелем связи.
Следующий этап исследования Алакульского могильника датируется 1969 г. В этом году под руководством Е.Е. Кузьминой были исследованы насыпи двух курганов [Кузьмина, 1969]. За тридцать один год, прошедших со времени работ К.В. Сальникова, могильник претерпел существенные изменения. К северу от тракта Челябинск – Курган, был проложен кабель, повредивший насыпи курганов, а земляные работы вокруг створа прокладки кабеля ограничены. Так же отмечалось продолжение распашки территории могильника и разрушение его дорогой. В центре одного из курганов была зафиксирована яма, по всей видимости грабительский вскоп. 
С 1998 года практически вся площадь могильника интенсивно распахивается.
С 1999 по 2003 гг. могильник исследовался экспедицией под руководством Шилова С.Н., который исследовал  16 «курганов» [Шилов, 2000; Шилов, 2002; Шилов, 2003; Шилов, 2004]. На начало исследования им фиксировалось лишь 10 еле заметных всхолмления. Могильник активно распахивался, обновление кабеля в 80-х г. и его разграбление с начала 2000х так же оставило свой след на площади могильника, поэтому исследовались насыпи и территории с наиболее разрушенной поверхностью.
Весной 2004 г. состоялся «Научно-практический семинар по сохранению, охране и популяризации памятника археологии Алакульский могильник». По итогам этого семинара была составлена резолюция, которая предписывала прекратить все виды хозяйственного освоения территории могильника. Специально для семинара сотрудниками органа охраны памятников был составлен топографический план местности, на котором было зафиксировано три всхолмления и отвалы многолетних раскопок.
На 2017 год распашка могильника все еще не прекращена, от прибрежной лесной линии на территорию могильника стал активно наступать молодой лиственный лес, который, по всей видимости, наносит больший  ущерб, чем распашка. Сложилась парадоксальная ситуация, в рамках которой остановка распашки приведет к еще большему разрушению памятника.
С момента ликвидации большей части насыпей определение планиграфии могильника стала затруднительной, в виду постоянно изменяющейся прилегающей территории. В этих условиях с 1999 по 2003 г. экспедицией С.Н. Шилова раскопки курганов проводились с условной привязкой, на основе сводного плана раскопок К.В. Сальникова и Е.Ф. Кузьминой, адаптация которого под современное состояние был приблизительной, в силу отсутствия других данных и каких либо привязок старых планов. Была сохранена нумерация курганных насыпей, и исследовался могильник уже как грунтовый, поселенческой методикой.
Т.к. земляные работы на территории Алакульского могильника по итогам Семинара 2004 были запрещены, нами была предпринята попытка локализации и фиксация современного состояния Алакульского могильника дистанционными методами, в рамках которых проводилась аэрофотосъемка, анализ картографического и планиграфического материала и был разработан перспективный план дальнейших исследований.
Цель применения аэрофотосъемки: установление местоположения остатков могильных сооружений, отвалов и прочих признаков, дающих возможность локализовать размещение курганов на практически снивелированной площадке.  
Научная составляющая в дешифровке снимка и корреляция его с существующими вариантами плана имеет несколько функций: локализация курганов с различным материалом (алакульского, федоровского облика), определение в целом границы распространения и прогностические построения для дальнейших исследований, уточнение границ для охранных мероприятий. 
Определение планиграфии и границ Алакульского могильника велось по нескольким методикам. Помимо традиционной - визуального осмотра и наземной фотофиксации, нами была выбрана пакетная съемка распаханной площадки с различных высот при помощи квадрокоптера.  
Первым этапом проводилась съемка общего плана для построения общего ортофотоплана, который был сведен из серии снимков с высоты 120-150 м. для создания опорной фотосхемы. Вторым этапом была проведена съемка с 30 м для подробной оценки рельефа при использовании фотограмметрических методик. 
При дешифровке фото обзорного характера была построена общая фотограмметрическая модель с основными плановыми и опорными точками рельефа, объектами инфраструктуры, береговой линией. 
Подробная съемка позволила составить модель рельефа, более уточненную чем предоставляет обзорная съемка. Благодаря ей удалось построить предварительную модель поверхности той площадки, где находился Алакульский могильник.
Имея сводные ортофотопланы, а также планы, снимаемые в процессе изучения могильника, удалось локализовать расположение и общие границы могильника,  определить расположение отдельных курганов на основании ключевых точек расположенных на плане. 
Помимо фотограмметрической дешифровки аэросъемки, мы попытались послойно соединить все имеющиеся данные, а именно ранее выполненные планы, имеющиеся фотоданные, а также космоснимки связанные с территорией производства работ в момент раскопок (снимок 2002 г. в ресурсе Google Maps). Совмещение этих данных позволило не только конкретизировать те выводы, что получены по дешифровке съемки с квадрокоптера, но и поставить дальнейшие задачи в исследовании площадки Алакульского могильника.
На сегодняшний день на территории могильника сохранилось только ряд курганных насыпей, между северным берегом озера и дорогой (точное количество определить не представляется возможным, из-за густых зарослей растительности). Большая часть могильника полностью снивелированна. Необходима конкретная геодезическая привязка курганов и проведение геофизической съемки с целью определения границ могильника. Также целесообразно проведение съемок в различных спектрах и инфракрасном диапазоне, в соответствии с современными методиками позволяющими выявлять наиболее насыщенные культурным слоем участки.
Итогом комплексного изучения помимо всех упомянутых задач, стало заложение дальнейшего фундамента для последующего изучения этого эпонимного памятника, как традиционными методами, так и рядом естественнонаучных приемов. 
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